

老兵陈元申： 爱下象棋善理财的“村宝”

□本报记者 吕占伟 文/图

98岁的陈元申是鲁山县健在的最年长抗战老兵，如今随同子女平静地生活在马楼乡燕楼村，爱找同村的老人“杀”象棋，有时会因为输赢跟对手争得面红耳赤。此外，老人还当过村里的会计，算盘打得好，账目算得清，是燕楼村的“村宝”。

8月7日上午，记者在陈元申家中见到他时，面容清瘦的他正端坐院内闭目养神，59岁的长子陈尽忠摇着蒲扇，帮父亲扇风赶蚊蝇。老人虽然有点耳背，但头脑清醒，思维清晰，回忆起战火纷飞的岁月，老人眼中有光，情绪激昂，话匣子彻底打开。

两度从戎保家卫国

1943年9月，时年19岁的陈元申在燕楼村被国民党军队抓了兵。在陕西韩城被编入第二战区大军运输队12中队。

陈元申多次冒着生命危险，通过日军的封锁为前线运送枪支弹药、军装、粮食、降落伞等各种军需物品，直至抗战胜利。

1946年，陈元申得了一种“汗病”，差点丢了性命，便于当年农历六月初九回到燕楼村家中。

当年，陈元申结了婚，这时解放战争已经打响。1947年，他又报名加入中国人民解放军，被分到驻地在鲁

山县城的豫陕鄂军区警卫营，其间见过邓小平、刘伯承等首长，还亲历了解放鲁山的战斗。

1948年9月，陈元申根据上级命令，连夜赶赴郑州参加支援解放郑州的战斗。陈元申所在的部队进入郑州后，被编入郑州警备区，负责郑州的社会治安管理维护。

耄耋老翁爱下象棋

1950年底，陈元申惦记家中的母亲，便从郑州回乡务农。回乡后，他凭借着三年私塾的文化底子在村里当了20多年会计，还曾在昭平台水库大坝和南北干渠工地营房的建设中负责伙食管理。

“陈元申老人在村里当会计时，所经管的账目都算得清清楚楚，是集体的好管家。”从燕楼村考上郑州大学、从河南城建学院退休的王春焱回忆说。

陈元申育有二女二子，子女均正直善良，勤劳孝敬。1993年，老伴儿去世，陈元申随着长子长媳一家人共同生活。

“俺爹不爱喝茶，爱喝稀面条、玉米糝，有时我去集市上买一碗羊肉汤，给他分成两顿喝。”陈尽忠说，父亲吃盐不重，口味偏淡，“早饭、午饭饭量正常，晚饭吃得较少”。

“今年初，俺爹还能拄着拐杖，推着老年助步车，独自一人到村口去散步。他还爱下象棋，脾气很厉害，为

了一步棋，有时跟村里的老人们下着吵着。”陈尽忠说。

“仰望岳翁敬意生，治家报国留美名。一生耿正怀若谷，两度从戎不言功。晋中抗日策战马，郑州解放救伤兵。烟消云散归故里，广袤田园又躬耕。”这是陈元申的大女婿尹仁璞为他88岁寿辰作的一首诗，高度概括了陈元申的一生。

“陈元申老人可是俺村的‘村宝’。”燕楼村党支部书记兼村委会主任陈二良说，陈元申是鲁山县健在的

最年长抗战老兵，2015年获得了中共中央、国务院、中央军委颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章，各级政府部门和关爱抗战老兵组织不断来看望他。

“多亏党和政府的好政策和村干部的好作风，村里变化很大，路修得很好，学校盖了新楼，村民们的房子越盖越好，小轿车也越来越多，我这辈子算是开了眼界了。我常跟孩子和孙辈们说，要珍惜眼下的幸福生活。”陈元申说。

肖全水： “爱管闲事”的热心人

□本报记者 胡耀华 文/图

别人说他爱管闲事，他说自己的工作与职责，生活中只要发现问题就出面去管，哪怕是得罪人。对于“村两委”交代的事儿，更是尽职尽责地完成，从不计个人得失。8月7日，记者赶赴鲁山县辛集乡徐营村，见证了肖全水“爱管闲事”的故事。

“管闲事”管上了瘾

肖全水今年87岁，记者见到他时，他正挥舞着扫帚在村文化大舞台前广场上打扫卫生。“干点活儿心里得劲，环境好了，心情会更舒畅。”肖全水抹一把脸上的汗，将扫起的纸片和树叶丢进垃圾桶内。

尽管已经87岁，但肖全水红光满面、精神矍铄，耳不聋、眼不花，声如洪钟。

肖全水的妻子数年前去世，唯一的女儿已经出嫁，他一个人过着简朴的生活。

肖全水性格耿直，爱打抱不平，生活中只要遇到不顺眼的事儿，就想当面说道说道。

“记得有次去集市上办事儿，见俩商贩在吵架，他立马上前制止，后得知两人因占地摆摊发生纠纷，当场进行

劝解，说得双方口服心服。”徐营村一名村民说，肖全水人勤快，也正直。

徐营村年年举办农资大会，肖全水经常自发到会上帮忙维持秩序，“我是党员，遇事儿不能不管。”肖全水说，他每天都要给自己找点儿事情做。

肖全水1958年入党，说起入党，也可以说是他“爱管闲事”管来的。这年冬天，肖全水和工友参与修建昭平台水库。当时天上飘着雪花，天冷没人下水，他挽起裤腿跳了下去；别人停下休息时，他四处转悠着查看工程质量和工地安全，由于认真负责，表现突出，他受到政府的表扬，被破格发展为中共党员。也就从那时候起，他干劲儿更足了，“爱管闲事”的劲头更大了。

村民眼中的好人

在徐营村，每天都能看到肖全水劳动的身影。3年前，“村两委”让他带领20多名保洁员负责村上的环境卫生，为做好工作，肖全水没事就骑着三轮车带着扫帚四处转悠，发现问题立即处理，村里从此干干净净。

“秸秆禁烧以来，我们村没发生一起秸秆焚烧事件，除了大家努力，肖全水更是功不可没。”徐营村党支部书记徐金山说，每到秸秆禁烧时，肖全水便



肖全水用村里的广播喊话

经常到地里查看，一天三次在喇叭里普及秸秆禁烧知识和焚烧秸秆的后果。疫情防控期间，他更是主动要求白天参与值守，晚上住在服务点。

肖全水家里，最显眼的就是摆放在桌子上的几本荣誉证书，有辛集乡政府发给他的“优秀共产党员”证书，有光荣在党50周年纪念章等。

“这些都是对我的认可，我不能辜

负，要坚持干下去。”肖全水说，小车不倒只管推，只要一天不倒下，就要为社会做点儿贡献。

“老人的做法很让人感动，特别是下雨天，经常见他拿着工具在村里查看，看哪里下水道堵了，哪里有安全隐患等，能解决的他直接解决，解决不了的报到村里。”辛集乡政府工作人员党聚说。